

Геннадий МОЛОДСНОВ.

ЖАТВА

РЕПОРТАЖ

Земля щедра не только от азота, Не дух святой в ней пробуждает сок. — Коли в нее уронишь каплю пота, — Глядишь, поднялся личинский колосок!

Зарос щетиной предрайисполкома, Запали щеки, выцвели глаза. Уже недело не nocturum дома. Его шеффер Григорий Берзоза. Где по стерне, где выбитый проселком. То наугад, а то на огонек... — Да тут и вправду завоевала серым волком! — Ворчит под нос белесый паренек. Трехжильный что ль вид, право, Пал Иваныч, Или два сердца вам вручила мать? Куда вот гляди, подхватились — на ночь? Опять в стогу придется откладывать! Я не железный, чтобы спозаранку — Пошел, пошел — с заря и до зари. Глядеть — пустын держаться за «баранку», Но я ее любому подарили!. В сердцах привыт «газу» — до отказа!, Не обогнет развесистый ивняк, И растечется по пригорку сразу В закатном солнце желтым березником. Мелькнет в стекле багряная осина, Овраг — не враг, река — неглубока! И ко всему привычная машина Начнет плясать лихого голака — То вверх, то вниз бросает, словно щепку. Такой уклон, — застынет в жилах крови! Но Ковалев придерживает кепку, Да хмурит чуть седеющую бровь. Жует мундштук погасшей папиросы, Носит глаза на синий горизонт. Плевать ему на горы и откосы, — В «Заре» комбайны встали на ремонт! Он не из тех, кто склонен верить в судьбы, (На них взглянуть от скучи, между дел!) В «Кривых ключах» торчат снова водкой, Там предколхоза лодьей пригрел. А вон она, ищеница, словно плачет: Того гляди, осыпается зерно. И «Анеронда» то падать начал. В такую пору бражничать грешно!

Забота хлопот тьма у Ковалева, Их астрономам даже не учить. Он за усердье принимает снова Лихую удачу, шефскую

спесь. Теплеет взгляд: отлично, мол, Гришука!

И вдруг: — Постой, притормози чуток. Секунда три чего-то ловит ухом, Потом опять:

— А ну-ка, жми на ток! Есть девушки — прямо порох! За дело слова не скажут. Лопатят ятарный ворон Так, словно, кружева вижу! — Будто любимой заботы Они еще не встречали, Будто они на работе Четыре года скучали. Брызгает дождем ищеница, Сор отлетает порошок... — Здравствуйте, мастерицы!

— Здравствуйте, — говорят материи. — Куда вот гляди, подхватились — на ночь?

Опять в стогу придется откладывать! Я не железный, чтобы спозаранку — Пошел, пошел — с заря и до зари. Глядеть — пустын держаться за «баранку», Но я ее любому подарили!.. В сердцах привыт «газу» — до отказа!, Не обогнет развесистый ивняк, И растечется по пригорку сразу В закатном солнце желтым березником. Мелькнет в стекле багряная осина, Овраг — не враг, река — неглубока! И ко всему привычная машина Начнет плясать лихого голака — То вверх, то вниз бросает, словно щепку. Такой уклон, — застынет в жилах крови! Но Ковалев придерживает кепку, Да хмурит чуть седеющую бровь.

Жует мундштук погасшей папиросы, Носит глаза на синий горизонт. Плевать ему на горы и откосы, — В «Заре» комбайны встали на ремонт!

Он не из тех, кто склонен верить в судьбы, (На них взглянуть от скучи, между дел!) В «Кривых ключах» торчат снова водкой, Там предколхоза лодьей пригрел.

А вон она, ищеница, словно плачет: Того гляди, осыпается зерно. И «Анеронда» то падать начал.

В такую пору бражничать грешно!

Забота хлопот тьма у Ковалева, Их астрономам даже не учить. Он за усердье принимает снова Лихую удачу, шефскую

— Как звать-то? — Алекса. — Ну вот, что, Алекса, Хватит валья дурака! — спесь. Теплеет взгляд: отлично, мол, Гришука!

И вдруг: — Постой, притормози чуток. Секунда три чего-то ловит ухом, Потом опять:

— А ну-ка, жми на ток! Есть девушки — прямо порох!

За дело слова не скажут. Лопатят ятарный ворон

Так, словно, кружева вижу!

— Будто любимой заботы

Они еще не встречали, Будто они на работе

Четыре года скучали.

Брызгает дождем ищеница,

Сор отлетает порошок...

— Здравствуйте, мастерицы!

— Здравствуйте, — говорят материи.

— Куда вот гляди, подхватились — на ночь?

Опять в стогу придется откладывать!

Я не железный, чтобы спозаранку —

Пошел, пошел — с заря и до зари.

Глядеть — пустын держаться за «баранку»,

Но я ее любому подарили!..

В сердцах привыт «газу» — до отказа!,

Не обогнет развесистый ивняк, И растечется по пригорку сразу

В закатном солнце желтым березником. Мелькнет в стекле багряная осина, Овраг — не враг, река — неглубока!

И ко всему привычная машина Начнет плясать лихого голака —

То вверх, то вниз бросает, словно щепку. Такой уклон, — застынет в жилах крови!

Но Ковалев придерживает кепку, Да хмурит чуть седеющую бровь.

Жует мундштук погасшей папиросы, Носит глаза на синий горизонт. Плевать ему на горы и откосы, —

В «Заре» комбайны встали на ремонт!

Он не из тех, кто склонен верить в судьбы, (На них взглянуть от скучи, между дел!) В «Кривых ключах» торчат снова водкой, Там предколхоза лодьей пригрел.

А вон она, ищеница, словно плачет: Того гляди, осыпается зерно. И «Анеронда» то падать начал.

В такую пору бражничать грешно!

Забота хлопот тьма у Ковалева, Их астрономам даже не учить. Он за усердье принимает снова Лихую удачу, шефскую

ПЕРЕДОВОЙ ЭКСКАВАТОРЩИК

В 1947 году семнадцатилетним юношей Владимир Иванович Вайнэр пришел в строительный трест № 144. Два года он был помощником экскаваторщика, а потом стал самостоятельно управлять сложной землеройной машиной.

Владимир Вайнэр — опытный экскаваторщик. Хорошо изучил машину, он ищет и постоянно находит новые пути повышения производительности труда.

Н. БЕРСЕНЕВ.

(Корр. «Кузбасса»)

строительстве Прокопьевской МТС, а также в подземных колхозах «Гранит» и «Путь к новой жизни». Согласно недавно В. И. Вайнэр вырвался из высокой производительности машины. Задание восьми месяцев в Вайнере выполнил на 119 процентов. Не снится же темпов труда он и сейчас.

Передового экскаваторщика Владимира Вайнера часто посыпают чайные ответственные участки работы. В прошлом году он трудился на

шахтах

П. БЕРСЕНЕВ.

(Корр. «Кузбасса»)

ЗА НОВАТОРСТВО, ЗА ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС!

Смелее использовать все лучшее, передовое

Среди локомотивных бригад депо Белово широко развернулось социалистическое соревнование за экономию топлива на паровозах. Это соревнование подкрепляется практическими мероприятиями: организованы школы по обмену первоным опытом. Руководителям школы выдаются хорошо знающие свое дело машинисты тт. Криков, Абрамов, Кацериков, помощники машиниста, мастер отопильщиков т. Злобин. Слушателями стали машинисты, допускающие перерасход топлива, не участвующие в вождении тяжеловесных поездов, а также молодые водители и их помощники, которые не имели достаточного практического навыка в работе.

Руководители школ провели со слушателями ряд бесед о передовых методах работы, сделали несколько практических поездов из паровозов, показали выгодные приемы вождения поезда и отыскания паровоза. При этом было решено развернуть соревнование за вождение тяжеловесных поездов и систематическую экономию топлива. Бригады комсомольско-молодежного паровоза т. Есемяева, которые до этого перенесли топливо, вызвали на соревнование своего учителя — старшего машиниста тт. Крикова.

Члены инициативной поддержали водители локомотивов тт. Семенченко, Четырёх, Ликов, Кацериков, их примеру последовали весь коллектива не только паровозных бригад, но и электровозников. Тт. Шаферун, Кацериков и другие решили путем применения регулятивного торможения бороться за экономию электротяги. За соревнованием следили их руководители.

Этот учет позволил нам взыскать тех, кто переносил уголь, и применять необходимые меры. Помощники почувствовали ответственность и перестроились в работе. Кочегар т.

швейников обнаружил в стяжном ящике между паровозом и тендером около 100 кг углекомплексов. На паровозах, чтобы сэкономить уголь, Кацериков начал сбрасывать это угли. По скромным подсчетам, экономия составила около двух тонн в месяц. Примеру т. Евдокимова последовали другие.

Помощник машиниста т. Михайлов в поездке заметил, что при большой скорости с тендера уносятся много мелкого угля. Тон. Михайлов стал поливать уголь сверху водой, и унос прекратился. Своим методом он поделился на производственном соревновании. Его поддержали все локомотивные бригады.

Т. Культасов и Половников — оба трактористы, работают они на жатке вдвое, без сменщиков.

Т. Культасов и Ф. Половников.

Впервые управляемая лафетной жакетой Кацериковым

в «Кривых ключах» торчат снова водкой, Там предколхоза лодьей пригрел.

А вон она, ищеница, словно плачет: Того гляди, осыпается зерно. И «Анеронда» то падать начал.

В такую пору бражничать грешно!

Забота хлопот тьма у Ковалева, Их астрономам даже не учить. Он за усердье принимает снова Лихую удачу, шефскую

ПЕРЕДОВОЙ ЭКСКАВАТОРЩИК

В 1947 году семнадцатилетним юношем Владимиром Ивановичем Вайнером пришел в строительный трест № 144. Два года он был помощником экскаваторщика, а потом стал самостоятельно управлять сложной землеройной машиной.

Владимир Вайнэр — опытный экскаваторщик. Хорошо изучил машину, он ищет и постоянно находит новые пути повышения производительности труда.

Н. БЕРСЕНЕВ.

(Корр. «Кузбасса»)

ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

Корреспонденты ТАСС сообщают:

Исследование астронома

В Ленинградском институте теоретической астрономии Академии наук СССР завершена научная работа, в которой рассматривается возможность запуска ракеты вокруг Луны — без затрат горючего. Автор исследования доктор физико-математических наук профессор Г. А. Чеборков рассказал корреспонденту ТАСС:

— Как известно для ракеты, которой предстоит прорваться от Земли на путь 384 тысячи километров, потребуется огромное количество горючего. Поэтому важно было найти такое решение этой задачи, которое спасло бы к минимуму затраты горючего.

Каким же способом можно этого достичь? Благодаря конкретному учету особенностей движения небесных тел и использования методов современной астрономии мы пришли к выводу, что горючее потребуется лишь для начального периода запуска ракеты — на самой Земле. Весь дальний полет совершается под действием сил всемирного тяготения — со стороны Земли, Луны и Солнца. Это будет замкнутая орбита, близкая к эллиптической.

Весь путь ракеты от Земли до Луны и обратно займет около десяти суток. Ракета весом которой составляет всего 50–100 килограммов, должна быть оснащена автоматическими приборами для фотографирования Луны, учета действия космических лучей, фиксирования метеорологических данных и т. д.

Работа профессора Чеборкова рассмотрена в журнале «Ученые записки Института теоретической астрономии Академии наук СССР». Там же приведены практические значения «вечных» календарей. Такие календари, показвающие дни недели за много лет вперед или за много лет назад, а также фазы Луны в прошлом и будущем, имеют важное практическое значение. Они необходимы морякам, летчикам, составляющим свои маршруты, особенно в северных широтах, астрономам, планирующим наблюдения Луны, историкам, археологам, писателям.

И вот на столе у Сахаровского лежит несколько картонных календарей, сделанных Леонидом Сахаровским, весьма удобны и позволяют решать такие задачи во много раз легче и быстрее. Против каждого дня недели в предложенных календарях указаны дни недели в предыдущем и следующем месяце, а также фазы Луны в прошлом и будущем.

Какой день был 26 декабря 1925 года, когда произошло восстание на Сенатской площади?

— 26 декабря по новому стилю, или 14-го по старому, был понедельник.

Т. Культасов и Половников — оба трактористы, работают они на жатке вдвое, без сменщиков.

Т. Культасов и Ф. Половников.

В настоящее время на Беловском участке приступили к новому методу обслуживания электровозов, без прикрепления бригад. При этом предполагается разрыв между машинистом и кадровым работником.

М. КЕЧИН.

машинист-инструктор

по теплотехнике локомотивного

отдела.

Коллектив локомотивных бригад депо Белово взял на себя повышенную ответственность, развернувшись на максимальное вождение тяжеловесных поездов.

Один с сошкой—семеро с ложкой

О структуре штатов на шахте «Абашевская-2»

Шахта «Абашевская-2»—одно из предприятий в системе треста «Куйбышевуголь». Суточная добychа ее не превышает 1,900 тонн. Однако шахта не спарывается с государственным планом, имеет низкую производительность труда рабочих. Коллектив работает нерентабельно, допускает большой перерасход горючесмазочных средств. Достаточно сказать, что в наиценнем году тонна добытого угля обходится шахте в 3 рубля, дороже плановой.

В результате систематического вынуждения плана, перерасхода фонда заработной платы, высокой себестоимости добываемого угля шахта оказывается в тяжелом финансово-положении. Недостаток оборотных средств пагубно влияет на деятельность предприятия. В сентябре Государственный банк предупредил шахту о переводе на особый режим кредитования.

Почему на шахте «Абашевская-2» дорогой уголь и низка производительность труда рабочих?

Знакомство со структурой штатов предприятия полностью отвечает на этот вопрос. На шахте 2,007 горняков. Основные же производительные единицы — забойщики — всего 343 человека. Из каждого рабочего забойной группы приходится почти 6 человек, напротив, то есть участвующих в процессе добывки угля. Содержание этой группы рабочих проходит шахте в сотни тысяч рублей.

Возьмем для примера участок № 5. Он является одним из крупнейших на шахте. Коллектив его выполняет план. Но какой ценой? Здесь содержатся 58 человек сверх штата. Из них 23 лесодоставщика. Только на оплату их труда расходуется ежегодно, по самым скромным подсчетам, 360 тысяч рублей.

Чтобы достичь лесоматериала в лавы участка, необходимо тратить на это времени. Основные же лесодоставщики — всего 13 человек. На шахте ничего не предпринимается для ликвидации ненормального положения в работе участка.

Почти вдвое больше плана содержит здесь и наравитобойников. Многих из них руководители участка вынуждены использовать на подсобных работах и доплачивать за тарифной ставкой.

На участке работают 18 мотористов, 10 ворынчиков, 15 электросварщиков, 9 горных мастеров — всего 158 человек. Из них наравитобойники занимают лишь 23 процента. Между тем в лавах работают комбайны, сбрасывающие транспортеры. Арифметический подсчет показывает, что, если бы эти 158 человек вручную погрузили за смену по два вагона угля, то участок выдавал бы в полтора раза угля больше, чем теперь.

Много денежных средств затрачивает шахта на содержание вспомогательных цехов. На лесном складе, в комбинате рабочего образования, земледелия-коммунальном отделе и других цехах занято 265 человек. На лесном складе, например, 70 человек труда на шахте не используется. На складе распределяется ежегодно, по самым скромным подсчетам, 360 тысяч рублей.

Если бы руководители шахты и главный механик т. Чернинцев по-настоящему занимались экономией предприятия, умел считать народную концепцию, то разгрузка леса бы железнодорожными вагонами давно бы была механизирована и не надо было бы содействовать на лесном складе десяткам лишних рабочих.

Есть на шахте конный двор. Там 12 лошадей, а обслуживает их 13 человек. Не слишком ли дорого обходится эта лошадина государства?

Необходимо сказать, что на шахте еще велики административно-управленческий аппарат. Здесь трудится 23 инженерно-технических работника и 21 служащий. Каждый из них испытывает за месяц горы бумаги. Это вызывается еще и тем, что очень сложна ныне существующая система нормирования труда и заработной платы. В ней с трудом разбираются специалисты, не говоря уже о рабочих. Понятно простого шахтера она совершенно непонятна. Достаточно сказать, что возможность назначения заработной платы содержит 103 графы.

Назрела необходимость в пересмотре громоздких штатов вспомогательного хозяйства, в частности на лесном складе, на которых имеется 6 человек, напротив, то есть участвующих в процессе добывки угля. Содержание этой группы рабочих проходит шахте в сотни тысяч рублей.

Сейчас на шахте «Абашевская-2», которая по газоносности относена ко второй категории, работают 55 горняков. Из них 23 лесодоставщика. Только на оплату их труда расходуется ежегодно, по самым скромным подсчетам, 360 тысяч рублей.

Нет слов, на шахтах с большим процентом выделения метана должен быть усилен вентиляционный надзор, но не до такой же степени, как на каждого взрывника закрепляется газометрическая. Но на шахте газометрическая кабель, несмотря на то что на шахте не первые годы мастеров, взрывников и еще газометрических, получается параллельное явление. Газометрик, имеющий образование 4—5 классов, дает указания горному мастеру — инженеру.

Только на шахте «Абашевская-2», которая по газоносности относена ко второй категории, работают 55 горняков. Из них 23 лесодоставщика. Только на оплату их труда расходуется ежегодно, по самым скромным подсчетам, 360 тысяч рублей.

Одним из главных путей повышения производительности труда, снижения себестоимости угля, как известно, является автоматизация производства. Факты показывают, что на шахте «Абашевская-2» многое рутинное и боязливое в этом процессе упрощается.

На шахте «Абашевская-2» показывает, каким огромным возможностями для достижения рентабельной работы, повышения производительности труда и добывки угля имеются на всех угольных шахтах бассейна.

ХХ с юга партии в своих решений особо подчеркнуло, что советское общество заинтересовано в том, где больше людей работают в сфере материального производства, там, где создается народное благосостояние.

Выполнить эту задачу можно лишь тогда, когда наши хозяйственники научатся считать государственный рубль, будут повсеместно использовать пути сокращения непроизводительных затрат, уделять максимальное внимание вопросам механизации и автоматизации производственных процессов, улучшению организации труда, производительного использования техники.

Н. КРУПИН.
(Корр. «Кузбасса»).

СВОДКА

комбината «Кузбассуголь» о работе за 20 дней сентября

ШАХТЫ И РАЗРЕЗЫ, ИДУЩИЕ ВПЕРЕДЬ:

1. Красногорский разрез	135,5
2. Грамотинский разрез	129,9
3. «Редакто-Южная»	126,9
4. Новосибирский разрез	121,5
5. Листянский разрез	117,8
6. Разрез № 8	117,7
7. Бачатский разрез	115,9
8. «Энисковские уклоны»	113,5
9. № 8	112,7
10. «Красный углекоп»	110,7
11. «Магнит»	103,1
12. «Западная»	107,0
13. «Абашевская-1»	107,0
14. «Новая»	106,1
15. «Шунгапалеская-1»	105,3
16. Им. Вахрушева	105,1
17. «Полысаевская-6»	103,5
18. № 9	103,3
19. «Полысаевская-1»	103,3
20. Им. Чкалова	103,0
21. «Андреевская-2»	102,8
22. № 7-2	102,7
23. № 7-6	102,3
24. «Абашевская-2»	102,0
25. «Курник-4»	102,0
26. Имени 7 ноября	101,0
27. «Дальние горы»	100,7
28. «Грамотинская-1-2»	100,7
29. «Чертинская-Южная»	100,6
30. Им. Кагановича	100,2

ОСТАЮЩИЕ ШАХТЫ И РАЗРЕЗЫ:

31. «Капитальная-1»	99,5
32. Им. Ярославского	99,5
33. Им. Молотова	99,3
34. «Комсомолец»	99,3
35. «Физкультурник»	99,3
36. Красногорский разрез	99,3
37. № 4	99,0
38. «Чертинская-2-3»	95,9
39. № 3-бис	93,1
40. «Журник-3»	96,7
41. «Зориновская»	93,6
42. «Байдасьевская»	96,4
43. № 5	96,1
44. Им. Сталина	95,8
45. № 5-7	95,4
46. «Черная гора»	94,8
47. Им. Дмитрова	94,3
48. Кедровский разрез	94,5
49. № 4-6	94,4
50. № 9-15	94,3
51. «Южная» треста	94,1
52. «Прокопьевск»	91,0
53. «Манеха»	92,9
54. «Бугурганская штолня»	93,0
№ 3	93,7
55. «Южная» треста	93,6
56. «Кемеровуголь»	93,2
57. Им. Орджоникидзе	93,1
58. «Северный Магнит»	92,5
59. «Полысаевская-2»	92,5
60. «Бабановская»	92,5
61. «Капитальная-2»	91,9
62. «Пионер»	91,5
63. № 12	91,4
64. «Редакто-Северная»	90,5
65. «Чертинская-1»	90,5
66. Им. Кирова	90,3
67. «Зиминка-3-4»	88,4
68. «Суртака»	88,2
69. «Тайбикская»	87,5
70. «Пионерская»	86,8
71. «Абашевская-3-4»	85,2
72. «Красногорская»	84,0
73. «Тырганские уклоны»	83,5
74. Разрез «Свободный»	83,1
75. «Промышенская»	83,0
76. «Полысаевская-Северная»	82,0
77. «Гоминская-1-2»	82,0
78. Киселевский разрез	78,2
79. Разрез им. Вахрушева	77,3
80. «Ягуновская»	76,5
81. Байкальский разрез	75,4
82. «Зиминка»	73,7
83. «Центральная»	71,8
84. «Байдасьевский уклон»	68,7
85. Им. Борисова	68,2
86. «Бутовская»	57,6

ТРЕСТИ:	
1. «Беловуголь»	100,5
2. «Сталинуголь»	100,2
3. «Молотовуголь»	98,8
4. «Ленинуголь»	98,0
5. «Куйбышевуголь»	97,5
6. «Томусуголь»	97,4
7. «Анжеруголь»	96,7
8. «Каганчишуголь»	92,8
9. «Прокопьевскуголь»	89,2
10. «Кемеровуголь»	87,2

КОМБИНАТ

95,7

ИНДУСТРИАЛЬНЫМИ МЕТОДАМИ



Студенты Кемеровского горного института Ю. Трошин, В. Пытлевиан, А. Попов, И. Кухарук и мастер Н. П. Боронцов (в центре) за разбором графика работ.

Квартал № 23, о котором ниже будет еще рассказ, расположен на углу улицы им. Пирогова и Орджоникидзе в Стальнске. Правда, сейчас его пока что еще нет, но контуры уже обозначились асфальтом. На каком-то мгновение поднимает голову из кипуруса подземного «Пирогова» возвышается вперед пятиэтажный жилой дом № 17а, рядом с которым заканчивается сбоку дома № 17, дальше идет строительство еще четырех многоэтажных домов.

Термин «башня» у строителей еще не нашел достаточно широкого распространения — вместо него по настоящему времени в обиходе находится слово «блок». Мы же применяем его потому, что дома в двадцать восьмом квартале действительно состоят из блоков, а не из кирпича.

Строительство первого крупноблочного дома треста «Стальнпромстрой» начало во второй половине апреля. Дело новое, поэтому монтажникам приходилось преодолевать немалые трудности.

Помимо, — рассказывает монтажник Иосиф Несторович Канаков, — мне впервые пришло в голову, как возводить блоки, каковой был впервые пришелся встретиться в апреле нынешнего года, когда мы начали залывать первый крупноблочный дом.

Нужно сказать, — вступает в разговор Николай Филиппович Бронников, — строительная площадка первого крупноблочного дома явила своеобразной лабораторией применения индустриальных методов, а вместе с тем и замечательной школой. Руководители треста посторонились от того, чтобы через них прошла как можно больше рабочих, — ведь применялись крупноблочные блоки в 4 слоя.

Правда, можно было бы сваривать и за более короткий срок, но этому еще мешают крупные дефекты при изготовлении блоков, — рассказывает Ф. И. Валентик.

Закладные части для сварки возводятся из крупноблочных блоков.

В отличие от других объектов на строительной площадке двадцати восьмого квартала не монолитно. Но труд, большой соединительный труд чувствуется во всем. Взять, к примеру, комплексную

